

探寻百年名院的“青春密码”

——写在无锡市第二人民医院(江南大学附属中心医院)建院115周年之际



党员抗疫冲锋一线



科研立项捷报频传



科研攻关硕果累累



优质服务温暖患者



最新型达芬奇机器人手术 本版由无锡二院供图

2023年3月16日,无锡市第二人民医院(江南大学附属中心医院)迎来了建院115周年华诞。115年前的今天,一所仅有三开间、三名医生、五张病床的St. Andrew's Hospital(圣安德烈医院)诞生,中文取名为普仁医院。

一代代二院人薪火传承、砥砺奋进,虽几经易名,但初心不改,从一家小诊所发展成为集医疗、科研、教育、预防、保健、康复为一体的现代化三级甲等综合医院。医院历经百年而基业长青的“奥秘”是什么?让我们一起探寻百年普仁的“青春密码”。

良缘 朱鲸润

党建领航 点燃高质量发展新引擎

翻开院史,无锡二院久负盛名,许多个“第一”载入史册。

1907年第一次用红汞治疗外症和用灌肠的办法急救吞服生鸦片的自杀病人;1919年,使用盐水治疗霍乱病人;1936年,成功开展了锡城首例手术;1958年,开展全省首例腮腺管移植治疗眼实质性干燥症……一项项“第一”的背后,是百余年持之以恒的道义坚守,是医院精神的永世传承。

“以一流党建引领高质量发展,围

绕‘办名院、建名科、增名医’三名战略,争当医院高质量发展领跑者,打造现代化医院江南新高地。”院党委书记鲁晓杰铿锵有力地说。

全国百姓放心示范医院、全国医院文化建设先进单位、全国学习型组织先进单位、江苏省争创群众满意的窗口服务单位、全国“一地一品”卫生健康思想政治工作优秀案例、全市“三精三名”党课创优活动“精品名案”……在全市创新性开展“书记查房”、推行党建联盟共

建、“一支部一品牌”……

一项项荣誉、一个个举措的背后,是医院坚持党建领航的最好印证。

115年来,二院人始终秉承“普仁济世 厚德至精”的精神,坚定践行医者的责任与使命。

抗震救灾的战场、援边援外的他乡、抗击病毒的前沿,处处都有他们忙碌的身影,用精湛的医术和优质的服务播洒爱心,留下了一个个感人的故事,让鲜艳的党旗在一线高高飘扬。

技术创新 筑牢高质量发展新高地

从开展锡城第一台外科手术开始,百年普仁探索技术创新的脚步从未停止。在一代代医学大家严谨治学风的影响下,一代代二院人秉承优良传统,沿着创新之路勇往直前。

工欲善其事,必先利其器。近日,医院新引进最新型达芬奇机器人,开启了精准微创手术的新时代。在手术室,院长、泌尿外科学科带头人冯宁翰教授坐在控制台前,随着他行云流水的操作,四台机械臂有条不紊地进行肿瘤的剥离。在达芬奇机器人的协助下,他一气呵成,仅用了两个小时,便完成了一台前列腺癌根治术,手术仅在患者腹部打四个不到一厘米的小洞,全程几乎无出血。

百年来,医院紧跟国际医学前沿,深耕微创技术领域,产出一大批高精尖技术,涌现出一大批重点专科群。医院荣膺“中国医院创新转化排行榜”全国综合榜

单全国排名第93位,为无锡地区唯一上榜的三甲甲等综合医院。神经科学获江苏省“十四五”医学重点学科,并入围中国医院/医学院学科科技质量百强榜,全国排名第94位。无独有偶,继神经外科团队获得无锡卫生系统首个江苏省科技一等奖,2022年泌尿外科团队再摘江苏省科技一等奖,刷新无锡卫生历史。

成绩的获得绝非偶然,来源于根植百年的“青春密码”,那就是“永不懈怠,永攀高峰”的精神品格。普仁大师讲坛、院士讲坛、医疗技术攻关擂台赛、多学科诊疗模式(MDT)……

医院在学科建设和技术创新的道路上不断求索,勇立潮头,主动融入长三角一体化,牵手复旦大学附属中山医院建立医疗技术协作中心,开展远程会诊、双向转诊、教学查房、疑难病例讨论、手术和学术讲座等,不断提升诊疗

技术,造福锡城广大百姓。

依托神经医学中心、泌尿疾病诊疗中心、心脏中心、消化病诊疗中心、眼病诊疗中心、皮肤美容中心、老年病医学中心、肿瘤医学中心、临床研究中心九大中心,医院学科建设高质量取得累累硕果。近年来,获各类国家、省、市科技类成果奖55项;江苏省医学新技术引进奖80项,其中一等奖16项,二等奖64项;获得无锡市人民政府颁发最高奖励——无锡市腾飞奖3项;国家自然科学基金等国家级立项课题20项,省、市各类科研立项课题270项。作为主编发表医学专著25余部;发表专业论文5304篇,其中SCI收录515篇,中华级682篇,公开专利数943项。医院将市校共建A类重点学科,加大神经外科研究所建设和发展,建设国家级神经内镜实训中心,争创国家重点建设专科。

厚植文化 打造高质量发展新名片

走进医院北院门诊大厅,一阵阵悠扬的钢琴声吸引了许多患者驻足。一位身穿白大褂的医务人员坐在钢琴前,指尖弹奏出一个个灵动的音符,抚慰着患者的心绪。这是医院构筑特色文化坐标、提升患者就医体验的生动实践之一。

医院始终坚持“人民至上,生命至上”,紧盯百姓的急难愁盼问题,勇于担当,主动自我革新,向社会推出六项服务承诺:胃镜一天、肠镜三天、皮肤科手术一周内做……一个个掷地有声的“承诺”切实打通患者就医的堵点痛点,深受社

会和患者广泛好评。医院在2018年“进一步改善医疗服务行动计划”明查暗访中以总分90.1分的优异成绩位列全省三甲综合医院第一,荣获“2020年度改善医疗服务示范医院”称号。

借助互联网+智慧医院,医院在全市率先实现医保“刷脸”就医支付,建立互联网医院“云诊室”、推出“云影像”手机查看磁共振动态影像等,让患者享受优质高效的医疗服务。

文化建设让这家百年老字号医院焕发新姿,展现独特的人文魅力。百年来,医院勇担公益使命,“红马甲”志愿

服务队走进社区、广场、学校等开展健康咨询、科普宣教服务,将“奉献、友爱、互助、

进步”的志愿服务精神温暖传递。润物细无声,关爱显真情。医院开展读书征文活动、徒步健康行、“全家福”评选、“感动普仁标兵”、“十年普仁工匠”,进一步浓厚“家”文化氛围。在全系统率先建成温馨的女职工“康乃馨服务站”,获评2022年“全省工会女职工康乃馨服务站优秀典型”……一系列丰富多彩的文化建设浓缩了医院百年发展成就,以源源不断的精神力量融入二院人的血脉,擦亮了百年普仁的厚重底色。

在市委、市政府和市卫生健康委的坚强领导下,百年名院正青春,高质量发展启新程。站在新的历史起点,一幅属于江南大学附属中心医院的宏伟蓝图已徐徐展开,以人民至上、生命至上为使命,以普仁梦、百强梦、中心梦三大梦想为目标,争当公立医院高质量发展领跑者,向着省内一流、国内知名、国际影响、人民满意、员工幸福的现代化医院扬帆启航。

